

# Канскій Спасскій соборъ

Построеніе новаго каменнаго храма въ Канскомъ острогѣ означеновалось дѣломъ христіанской благотворительности къ страждущему человѣчеству. Канскаго села крестьянинъ Андрей Ивановъ Бурмакинъ съ живымъ усердіемъ, утѣшительной заботливостію и истиннымъ христіанскимъ милосердіемъ отнесся къ этому богоугодному дѣлу. Въ 1812 году, бывшимъ въ Канскомъ селѣ присутствующимъ Красноярскаго духовнаго правленія протоіерею Алексѣю Алексѣеву и священ-

нику Феодору Пароенову (\*). Бурмакинъ изъявилъ желаніе построить каменную богадельню близь самой церкви. Протоіерей Алексѣевъ и священникъ Пароеновъ, одобравъ желаніе Бурмакина, и, по его указанію, согласились на построеніе богадельни въ стѣнѣ церковной ограды съ сѣверо-западной стороны. Не такъ взглянули на это дѣло священники Канского острога Михаиль Евтюгинъ и Ioannъ Коноваловъ, они нашли, и весьма справедливо, построеніе богадельни на указанномъ мѣстѣ неудобнымъ и неприличнымъ, потому что богадельня будетъ заслонять собою церковь отъ обывательскихъ строеній и отъ этого самая церковь теряетъ красивый свой наружный видъ; сверхъ сего при жительствѣ богадельщиковъ на самомъ порогѣ храма, по недостатку прислуги, явится нечистота, которая будетъ производить непріятность впечатлѣнія на богомольцевъ и посѣтителей храма. Между тѣмъ Бурмакинъ исходатайствовалъ на построеніе богадельни разрѣшеніе отъ епархіального и гражданскаго начальства; но потому ли, что въ данномъ разрѣшеніи не указано на мѣстность, где должна быть построена при церкви богадельня, или выборъ мѣстности предоставился усмотрѣнію мѣстному епархіальному начальству, только когда Бурмакинъ, заготовивъ материалы для постройки и запорядивъ рабочихъ, хотѣлъ приступитьъ въ 1813 году къ постройкѣ богадельни, то священники Канского острога снова протестовали противъ постройки оной на избранномъ мѣстѣ. Бурмакинъ вслѣд-

(\*) Неизвѣстно зачѣмъ были въ Канскомъ острогѣ присутствующіе Красноярскаго дух. правленія. Имѣла ли эта поѣздка частный характеръ, или была вызвана распоряженіемъ епарх. начальства; не поручалось ли имъ прочитать возваніе Св. Синода, во всѣхъ церквахъ заказа, по случаю отечественной войны 1812 г.? (Канс. Спасс. соборъ тетр. 2-я).

ствіе этаго отказа обратился съ просьбою въ Красноярское духовное правленіе, но уже не засталъ въ живыхъ закащика протоіерея Алѣксеева, дозволившаго Бурмакину производить постройку богадѣльни въ стѣнѣ церковной ограды. Бурмакинъ принесъ жалобу благочинному градо-Красноярской Воскресеской церкви священнику Ioанну Слопцову. Благочинный Слопцовъ горячо вступился за дѣло Бурмакина и отъ 1-го Іюля 1813 года за № 20 послать строгій приказъ Канскаго острога свяценоцерковнослужителямъ. Вотъ содержаніе приказа: „Сего 1813 года Іюля 1 дня, Канскаго села крестьянинъ Андрей Ивановъ Бурмакинъ, словесною просьбою объявилъ мнѣ, что онъ имѣеть намѣреніе построить богадѣльню при Канской Спасской церкви въ стѣнѣ ограды по правую сторону воротъ при входѣ въ оныя, на каковой предметъ приготовлены имъ потребные материалы и наняты рабочіе люди, но въ семъ ему чинять препятствіе Канской Спасской церкви священники, представляя предлогомъ то, что они не имѣютъ со стороны своего начальства никакого предписанія о дозволеніи строить богадѣльню въ стѣнѣ ограды. А какъ мнѣ известно, что означенный крестьянинъ Бурмакинъ на постройку богадѣльни испросилъ отъ духовнаго и свѣтскаго начальства позволеніе, почему присутствующими Красноярского духовнаго правленія покойнымъ протоіереемъ Алексѣевымъ и священникомъ Феодоромъ Пареновымъ въ бытность ихъ въ 1812 г. въ Канскомъ селѣ, по желанію его Бурмакина мѣсто для богадѣльни въ стѣнѣ ограды по правую сторону воротъ при входѣ въ оныя было назначено. А потому и предписываютъ вамъ симъ, ежели вы не имѣете другихъ

законныхъ предлоговъ къ отклоненію Бурмакина Потъ постройки богадѣльни въ стѣнѣ ограды, то не только нечинить ему въ томъ препятствія, но и употребить со своей стороны всѣ возможныя старанія и пособія къ приведенію въ дѣйство намѣреваемаго имъ толико богоугоднаго и полезнаго человѣчеству заведенія.“

4 Іюля 1813 года полученъ приказъ въ Канскомъ острогѣ и священники, не взирая на очевидную неполезность постройки богадѣльни близъ церкви, должны были подчиниться велѣнію благочиннаго. Бурмакинъ, благодаря вмѣшательству благочиннаго, построилъ богадѣльню, но къ сожалѣнію его святая заботливость о ниществующей братіи не увѣнчалась успѣхомъ и въ построенной имъ богадѣльнѣ не нашли возможнымъ впомѣстить безпріютныхъ бѣдняковъ, а отъ этаго и самое доброе и святое дѣло потеряло свою цѣну и лишилось своего значенія. Полуразрушенная богадѣльня до сихъ поръ стоитъ укоромъ недальновидности Бурмакина и не приноситъ никакой пользы. Будь построена богадѣльня на другомъ мѣстѣ не одинъ бѣднякъ укрылся бы подъ ея кровомъ и безпріютные сироты и убогіе калѣки не ходили бы по подоконью, прося милостыни, для которыхъ въ Кансѣ до сихъ поръ не имѣется никакого общественнаго человѣколюбиваго и богоугоднаго заведенія; между тѣмъ какъ въ общественномъ городскомъ банкѣ слѣтается свыше 30 тысячъ запаснаго капитала. Относительно богадѣльни у нынѣшняго соборнаго причта сестье предположеніе, разобравъ ее, употребить кирпичъ на постройку каменнааго дома для соборнаго причта, для чего въ церковной оградѣ имѣется довольно обширное мѣсто на юго-западной сторонѣ церкви.

Построивъ богадѣльню, которая вслѣдствіе неудачно  
избраннаго мѣста не принесла ожидаемой пользы не только  
страждущей и бѣдствующей братіи, но и Канской  
Спасской церкви, кромѣ безмѣстнаго помѣщенія въ ней  
бывшаго Канскаго духовнаго правленія, Бурмакинъ хо-  
тѣлъ увѣковѣчить свое имя въ памяти потомства дру-  
гимъ добрымъ дѣломъ. Въ 2-хъ верстахъ отъ города  
издревле былъ постановленъ честный крестъ предъ ко-  
торымъ каждогодно отправлялось въ 21-й день Мая  
Господу Богу молебствіе о изобиліи плодовъ земныхъ.  
Чтобы ознаменовать сіе священное мѣсто приличнымъ  
благоукрашеніемъ, Бурмакинъ, всегда съ готовностю и  
усердіемъ относившійся къ церкви Божіей, предпринялъ  
намѣреніе на мѣстѣ, гдѣ водруженъ крестъ, построить  
открытую каменную на четырехъ столбахъ часовню и  
за разрѣшеніемъ на это доброе дѣло обратился къ  
Красноярскому протоіерею Михаилу Кремлеву. Про-  
тоіерей Кремлевъ до разрѣшенія высшаго начальства  
въ таковой постройкѣ Бурмакину отказалъ; вскорѣ и  
самъ Бурмакинъ скончался не исполнивъ своего обѣ-  
щанія, завѣщавъ однакожъ зятю своему причетнику  
Канской Спасской церкви Алексѣю Стефанову Евтихіе-  
ву привести въ исполненіе его желаніе. Вслѣдствіе се-  
го прихожане Канской Спасской церкви 6 Іюля 1821  
года, составивъ общественный приговоръ, снова заяви-  
лись въ г. Красноярскъ къ протоіерею Кремлеву съ  
просьбою отъзволеніи, согласно завѣщанію Бурмакина,  
построить часовню зятю его причетнику Евтихіеву.  
Протоіерей Кремлевъ приговоръ прихожанъ внесъ въ  
Красноярское духовное правленіе при предложеніи отъ  
8 Іюля 1821 года, объяснивъ въ ономъ, „что въ быт-

ность его прошлаго 1820 года въ городѣ Тобольскѣ, было имъ по сему предмету лично докладывано Его Высокопреосвященству, и онъ (Кремлевъ) получилъ тогда же словесное Архипастырское на то соизволеніе.“

Въ разрѣшеніе настоящаго предложенія духовное правленіе приказомъ отъ 9 Іюня того же года за № 350 дало знать священно-церковно-служителямъ Канского острога: „просимую часовню, открытую на каменныхъ столбахъ при Канскомъ острогѣ на выше изъясненномъ мѣстѣ коштомъ умершаго крестьянина Андрея Бурмакина зятю его Канской Спасской церкви дьячку Алексѣю Евтихіеву, построить позволяетя.“ Часовня, построенная по завѣщанію Бурмакина, возоноблена золотопромышленникомъ Г. А. Машаровымъ и украшена иконнымъ писаніемъ на открываемыхъ двухъ половинахъ дверей съ четырехъ сторонъ. Крыша покрыта желѣзомъ и часовня обнесена кругомъ деревянной рѣшетчатою оградою. Крестный ходъ до нынѣ совершается 21 Мая съ особеною торжественностью при многочисленномъ стечениіи богомольцевъ изъ города и окрестныхъ селеній. Честный Крестъ съ изображеніемъ Распятаго и предстоящихъ Божіей Матери и возлюбленного ученика Иоанна Богослова, утвержденный посреди часовни служить обильнымъ утѣшеніемъ въ скорби и печали для нашихъ горожанъ и свидѣтелемъ горячей любви нѣжнаго состраданія и сердечной радости ихъ при разлуکѣ и свиданіи съ родными и близкими, при отъѣздѣ которыхъ въ дальнія страны принято обычаемъ провожать и встрѣчать у часовни. Здѣсь подъ сѣнью Креста Господня они отдаютъ дѣлованіе, нерѣдко послѣднее въ житіи, роднымъ, друзьямъ и знакомымъ; здѣсь же

въ восторгъ сердечной радости, съ радостными привѣтствіями и дружескимъ цѣлованіемъ встрѣчаютъ благополучно возвращающихся изъ долгихъ странствованій родныхъ и дорогихъ для сердца ихъ людей! (\*)  
(Продолженіе будетъ).

*Воззваніе іерусалимскаго патріарха.* Въ „Правительственномъ Вѣстнике“ напечатано „Воззваніе іерусалимскаго патріарха“, приглашающее къ пожертвованіямъ на возобновленіе древняго храма надъ гробомъ Св. Великомученика Георгія Побѣдоносца въ Лидѣ (въ Палестинѣ). Изъ этого воззванія мы узнаемъ, что турецкое правительство рѣшило *въ пользу православныхъ христіанъ* многовѣковой споръ между православными и латинянами объ обладаніи гробомъ Св. Георгія. Право православныхъ официально признано турецкимъ правительствомъ, которымъ и дано уже разрешеніе возобновить древній храмъ въ Лидѣ. Воззваніе патріарха непосредственно обращено къ кавалерамъ ордена Св. Георгія побѣдоносца; но нѣть сомнѣнія, что на это святое дѣло не откажутъ въ своихъ пожертвованіяхъ и въ благочестивые читатели православныхъ святынь.

(\*) Сюда же въ былая времена, когда богатый золотопромышленникъ Г. Е. М.; «елень съверной тайги», въѣжалъ въ г. Кансъ, выѣзжало для встречи его Канское мѣстное начальство и, къ прискорбію, съ сего святаго мѣста начинались каждо-дневныя ликованія и циры въ домѣ М. Теперь нѣбѣдная жена его, разѣѣжавшая на богатыхъ колесницахъ, ходить пѣшкомъ. На десятки тысячъ роспito здѣсь вина, но обѣ украшенія часовни никто не позаботился, и какъ будто невидятъ отцѣѣтшей на ней крыши и потемнѣвшаго креста.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Семинарии,  
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Апрѣля 29 дня 1872 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.

## Канский Спасский соборъ

(Продолженіе).

Въ 1822 году Сибирь, по представлению Сибирского Генералъ-Губернатора М. М. Сперанского, раздѣлена на Восточную и Западную. 12 Декабря того же года открыта Енисейская губернія и село Канское переименовано въ уѣздный городъ. По недостатку общественныхъ зданій въ построенной Бурмакинымъ богоадѣльнѣ помѣщено окружное казначейство. Енисейская губернія, вошедшая въ составъ Восточной Сибири, съ 1824 года отчислена изъ Тобольского епархіального вѣдомства въ Иркутскую Епархію. Въ 1827 году открыто въ г. Кансѣ духовное правленіе, церковь переименована изъ приходской въ соборную, настоятелемъ собора назначенъ протоіерей, съ возложениемъ на него должности благочиннаго и присутствующаго въ духовномъ правленіи. Запишемъ на память потомству подлинный по сему случаю указъ, посланный Градо-Канскимъ священно-церковно-служителямъ изъ Красноярскаго Духовнаго Правленія за № 121. „Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссийскаго изъ Красноярскаго Духовнаго Правленія Градо-Канскимъ священно-церковно-служителямъ. Въ указѣ изъ Иркутской Духовной Консисторіи сего Марта отъ 19 числа написано: Его Высокопреосвященство „Михаилъ Архіепископъ Иркутскій, Нерчинскій и Якутскій и кавалеръ въ данномъ въ Консисторію „предложеніи прописываетъ: Красноярскаго Духовнаго „Правленія присутствующій протоіерей Фортунатъ Пѣтуховъ переводится для священнослуженія въ городъ „Кансѣ къ Спасской церкви, которую съ сего времени писать и именовать соборною и опредѣляется „присутствующимъ въ ново-открытомъ тамъ Духовномъ Правленіи и благочиннымъ надъ 16 церквами, въ число коихъ изъ вѣдомства здѣшняго правленія имѣютъ отойти къ Канскому Духовному „Правленію Монашенска Николаевска, Ирбейска Николаевска, Рыбинска Петропавловска, Заозерна Ioан-

„на Богословска и Урицка Троицка. Въ Красноярскомъ Духовномъ Правлениі опредѣлено: съ прописаніемъ онаго Вамъ священноцерковнослужителямъ къ „свѣдѣнію дать знать указомъ Марта 28 дня 1827 года. Подпісалъ: Протоіерей М. Кремлевъ. Коллежскій секретарь Хавовъ.“ Съ открытиемъ Духовнаго Правления городъ Кансъ сдѣлался для округа центромъ не гражданскаго только, но и епархіального управления. Канское духовенство по нынѣ въ благодарномъ воспоминаніи возноситъ свои посильныя молитвы къ престолу Царя небеснаго, при совершенніи Безкровной жертвы, о упокоеніи доблестнаго Іерарха, возвеличившаго нашъ малонаселенный градъ возведеніемъ единственнаго въ немъ храма на степень *соборнаго*, и положившаго вмѣстѣ начало новому ряду настоятелей храма съ званіемъ протоіерея.

Городъ Кансъ находился въ ближайшемъ сосѣдствѣ съ Иркутской Епархіею, но въ немъ, какъ во всей Енисейской губерніи, состоявшей въ зависимости Тобольского епархіального управления, неотправлялось въ церквяхъ Богослуженія во дни памяти Святителя Иннокентія. По отдѣленіи Енисейской губерніи изъ Тобольской въ Иркутскую Епархію Преосвященный Михаилъ, дознавъ объ этомъ, повелѣлъ: во дни Святителя Иннокентія Иркутскаго Чудотворца-преставленія его 26 Ноября и перенесенія мощей его 9 Февраля, отправлять Богослуженіе со всенощнымъ бдѣніемъ и съ отправленіемъ послѣ Литургіи молебна, и прикаждомъ священнослуженіи на отпускахъ возносить имя Святителя. (Указ. Ир. Д. Кон. 10 Сен. 1827 года за № 2054). (Продолженіе будетъ).

## Канский Спасский соборъ.

(Продолжение).

Съ переименованием села Канского въ уѣздный го-  
родъ народонаселеніе его значительно увеличилось,  
всльдствіе чего теплый придельный храмъ во имя Пок-  
рова Пресвятая Богородицы, при стечениі богомоль-  
цевъ, во дни нарочитыхъ праздниковъ, сдѣлался неу-  
добенъ для совершеннія Богослуженій по своей тѣснотѣ.  
Всъ сознавали надобность въ распространеніи храма,  
но дѣло останавливалось за недостаткомъ средствъ. Тог-  
дашній настоятель собора честный, дѣятельный, спра-  
ведливый и благонамѣренный протоіерей Иоаннъ Яков-  
левичъ Розановъ въ дружескихъ бесѣдахъ съ началь-  
никомъ округа, земскимъ исправникомъ Николаемъ Се-  
меновичемъ Шевелевымъ, живымъ и привѣтливымъ сло-  
вомъ, съумѣлъ вложить доброе и святое желаніе въ сердце  
друга своего, человѣка честныхъ и истинно—христіан-  
скихъ убѣжденій, построить придельный храмъ, съ сѣ-  
верной стороны собора, во имя Святителя и Чудотвор-  
ца Николая. Храмъ сей въ 1834 г. по благословенію  
Мелетія, Архіепископа Иркутскаго, заложенъ протоіере-  
емъ Иоанномъ Розановымъ. Друзья радовались и bla-  
годарили Бога, сподобившаго ихъ положить основаніе  
храма и изливались въ желаніяхъ благополучно окон-  
чить начатое святое дѣло, но желанія ихъ неувѣнча-  
лись полнымъ успѣхомъ; тотъ и другой задолго до  
окончательного благоустройства храма, почти одновре-  
менно перемѣщены на службу въ разныя стороны, одинъ  
въ Ачинскъ, другой въ Верхнеудинскъ.

Въ 1834 году въ Сибири открыта третья самостоя-

тельная епархія Томская. Енисейская губернія, послѣ десятилѣтняго управлениія и руководства оной въ дѣлахъ вѣры Иркутскими Архиастырями, отчислена къ Томской Епархіи. Въ Декабрѣ мѣсяцѣ 1838 года Преосвященный Агапитъ, первый Епископъ Томскій и Енисейскій благословилъ: „новосозданный при Канскомъ „соборѣ храмъ освятить Ачинскомуprotoiereю Ioannу Розанову, положившему первый камень въ основаніе его, а если не пожелаетъ, то мѣстному protoiereю Алексѣю Петрову.“ Достойно замѣчанія, что архиастырь непризналъ нужнымъ поручить освященіе храма другому лицу, кроме protoiereя Розанова, положившаго основаніе храма, и только въ случаѣ не желанія его, признавалъ возможнымъ храмъ освятить мѣстному protoiereю. 18 Генваря 1839 года protoiereй Ioannъ Розановъ имѣлъ утѣшеніе и радость освятить храмъ во имя Св. и Чудотворца Николая, построенный по его мысли и желанію. При освященіи храма былъ и самъ храмоздатель Н. С. Шевелевъ, въ то время будучи горнымъ засѣдателемъ на золотыхъ прискахъ Бирюсинской системы. Никольскій придѣльный храмъ самый обширный и удобный для торжественныхъ священнодѣйствій и по этому въ немъ самую большую часть годичнаго времени совершаются Богослуженіе и возносится молитва о храмоздателѣ (\*), который построеніемъ храма Божія какъ бы желалъ изгладить малѣйшія огорченія, причиненныя имъ своимъ подручнымъ, огорченія неизбѣжныя при исполненіи, въ тогдашнее время, столь разнообразной административной должности, какова должность земскаго исправника.

(\*) Нынѣ уже умершемъ.

27 Августа 1857 года, ровно чрезъ 30 лѣтъ, закрыто въ городѣ Канскѣ духовное правленіе. Но за годъ предъ симъ для удобности отправленія епархіальныхъ дѣлъ въ Канскомъ округѣ, вмѣсто двухъ, учреждено три благочинія и благочинному Канскаго собора поручено въ завѣданіе 10 сельскихъ церквей, близайшихъ къ городу Канску (\*). Наконецъ въ 1871 году Канскій Спасскій соборъ чрезъ отдѣленіе сельскихъ церквей отдѣленъ въ особое благочиніе, съ присоединеніемъ къ нему одной домовой церкви въ Канскомъ тюремномъ замкѣ. Теперь Канскій соборъ носить лишь одно название собора и не имѣть никакого значенія соборности для уѣздныхъ церквей церковнаго управлія, удерживая за собою степень приходской соборности. Какія леще перемѣны ожидаютъ его въ будущемъ, Богъ вѣсть; но то несомнѣнно, что при неопределенности юридическихъ правилъ уѣздныхъ соборовъ, они могутъ подвергаться случайнымъ перемѣнамъ по личнымъ воззрѣніямъ епархіального управлія, хотя на основаніи 9 пункта Высочайше утвержденнаго 16 Апрѣля 1869 года положенія о сокращеніи приходовъ и церковныхъ причтовъ въ отношеніи своего состава и взаимныхъ отношеній членовъ причта, городскіе соборы оставлены на существующихъ основаніяхъ. Рознь въ вышеприведенныхъ епархіальныхъ распоряженіяхъ относительно уѣздныхъ соборовъ составляетъ грустное явленіе, и невольно вызываетъ вопросъ: имѣютъ ли какое значеніе постановленія Духовныхъ Консисторій, утвержденные епархіальнымъ архіереемъ для преемниковъ ихъ епископскаго служенія, или всякий епископъ,

(\*) Указ. Том. Дух. Кон. 7 Октября 1856 года за № 3947.

вступая въ управлениe епархию можетъ отмѣнять всѣ распоряженія своихъ предшественниковъ самолично, безъ соборного опредѣленія?

Въ приходѣ Канского острога Спасской церкви первоначально состояли слѣдующія селенія: Канскій острогъ (познѣе село Канское); въ немъ до открытія города находилось комиссарство и послѣднимъ комиссаромъ былъ Петръ Петровъ Малетинъ,—и шесть деревень: Большая и Малая Ури, Комарова, Терская, Бражна и Ашкаулъ. Въ 1827 году выдѣлены изъ Канского прихода деревни Большая и Малая Ури, Комарова, Терская, изъ которыхъ образовался отдѣльный приходъ Большѣ-уринскій. Сокращеніе прихода пополнено въ 1828 году причисленіемъ въ Канскій приходъ деревень, лежащихъ по правую сторону рѣки Кана, Канско-перевозинской изъ прихода Анцѣрскаго, Курышинскаго (она же Поповичи) и Далайской изъ прихода Устьянскаго. Въ 1836 году приходъ Канского собора увеличился построеннымъ въ 9 верстахъ отъ города по Московскому тракту казеннымъ поселеніемъ Лаватскимъ. Чрезъ 30 лѣтъ послѣдовало второе сокращеніе прихода, изъ котораго выдѣлены деревни Бражная и Ашкаулъ въ самостоятельный приходъ, открытый въ 1859 году. Не смотря на значительныя сокращенія приходъ Канскій увеличивался переселенцами изъ Россійскихъ и сибирскихъ губерній, которые по своимъ торговымъ и промышленнымъ занятіямъ находили выгоднымъ для себя имѣть осѣдлость въ г. Канскѣ.

Источниками содержанія причта съ основанія церкви по настоящее время были доброхотныя даянія прихо-

жанъ при исправлении требы и доходы отъ крестныхъ ходовъ по домамъ прихожанъ во дни праздниковъ. И прежде и нынъ доходъ этотъ зависѣлъ отъ усердія и благорасположенности извѣстныхъ своимъ благочестіемъ и щедротаельностю прихожанъ, но ни въ прежнее ни въ настоящее время не составлялъ и ни составляетъ фундаменタルнаго обеспеченія духовенства и колеблется отъ многихъ и случайныхъ причинъ. Сѣнокосная земля, отведенная въ 1812 году 4 Августа въ количествѣ девяти десятить и въ 1869 году въ количествѣ тридцати пяти десятинъ служитъ достаточнымъ обеспеченіемъ причта въ хозяйственномъ отношеніи. Доходы отъ земли могли бы и увеличиться, если бы по распоряженію правительства на весь соборный причтъ, въ приходъ котораго цѣлая половина прихожанъ крестьяне, было отведено такое количество земли, какое отмежевано для одного лютеранскаго пастора въ Верхней-Буланкѣ Минусинскаго округа, т. е. *сто деадцать десятинъ* (\*).

Причтъ Спасской церкви Канского острога въ концѣ прошлаго столѣтія состоялъ изъ 2 священниковъ, 1 діакона и 4 причетниковъ, но по малочисленности въ сибирскихъ епархіяхъ духовенства и по недостатку средствъ содержанія, преимущественно въ малонаселенныхъ уездныхъ городахъ, причетниковъ полнаго числа никогда на лицѣ не состояло. Въ 1827 году съ переименованіемъ сей церкви въ соборъ причтъ еще увеличился назначеніемъ настоятелемъ собора протоіерея, но за выдѣленіемъ въ 1859 году изъ Канского прихода деревень Бражны и Ашкаула, причтъ соборный умень-

(\*) Высочайшее изволеніе 25 Февраля 1863 года.

шень однімъ священникомъ. Имѣя въ виду то, что во вновь образованномъ Браженскомъ приходѣ причта по штату положено 1 священникъ и 2 причетника, причтъ Канскаго собора въ 1869 году ходатайствовалъ о сокращеніи числа причетниковъ, но епархіальное начальство въ виду различныхъ мѣропріятій къ учученію материальнаго быта духовенства и сокращенія приходовъ оставило ходатайство причта безъ послѣдствій.

О первыхъ настоятеляхъ Спасской церкви Канскаго острога нѣть достовѣрныхъ свѣдѣній въ церковныхъ актахъ. Съ 1779 года известны слѣдующіе.

#### СВЯЩЕНИКИ:

Сумеонъ Димитріевъ Пушкаревъ; при немъ, надобно, полагать сгорѣла первая и построена вторая деревянная же церковь.

Михаилъ Ивановъ Евтугинъ съ 1797 по 1826 годъ; при немъ и его содѣйствіи построена каменная церковь. Скончался въ 1833 году въ заптатѣ.

Евфимій Яковлевъ Закоурцевъ, сынъ діакона сей церкви Іакова Алексѣева. Служеніе продолжалъ съ 1804 по 1866 годъ. Скончался. Сынъ его Петръ началъ служеніе при Канской Спасской церкви съ 1815 года и продолжалъ по 1827 годъ причетникомъ. Въ 1827 году рукоположенъ во діакона Михаиломъ Архіепископомъ Иркутскимъ въ село Кавказское Минусинскаго округа и во священника въ 1832 году Мелетіемъ Архіепископомъ Иркутскимъ въ село Новоселы Канскаго округа, откуда въ 1844 году перемѣщентъ въ село Монашъ того же округа, гдѣ и скончался. Сынъ его Евфимій Петровъ, воспитанникъ Иркутской семинаріи, потомъ студентъ Казанской духовной Академіи, нынѣ

протоіерей Богоявленской церкви города Томска, членъ духовной Консисторіи.

Іоаннъ Григорьевъ Коноваловъ 13 Января 1801 г., рукоположенъ въ діакона къ Есаульской Спасской церкви Красноярского округа. 12 Декабря 1805 года рукоположенъ во священника Канскаго острога къ Спасской церкви и продолжалъ служеніе до 1838 года. Былъ присутствующимъ Канскаго духовнаго правленія, депутатомъ и временно въ 1811 году исправлялъ должность благочиннаго. Въ 1837 г. перемѣщенъ въ село Бирюсинское (Конторка) Канскаго округа, гдѣ скончался. При немъ открыть былъ городъ Канскъ. Дѣти его Григорій (смотр. ниже) и Николай, выбывшій изъ средняго отдѣленія Иркутской Семинаріи, началъ служеніе въ 1827 году дьячкомъ въ Канскомъ соборѣ; 4-го Декабря 1831 года рукоположенъ во діакона, а 13 Мая 1834 года во священника къ Уринской Троицкой ц. Канскаго округа Мелетіемъ, Архіепископомъ Иркутскимъ. Имѣлъ награды: набедренникъ, скуфью и бронзовый наперстный крестъ въ память отечественной войны 1853—56 годовъ. Сынъ его Иннокентій Николаевъ, по увольненіи изъ высшаго отдѣленія Иркутской Семинаріи за болѣзнь, былъ діакономъ въ Канскомъ Спасскомъ соборѣ въ 1858 году, нынѣ преемствуетъ въ въ священническомъ служеніи отцу своему въ селѣ Большой Урѣ.

Алексѣй Стефановъ Евтихіевъ получилъ домашнее воспитаніе и въ школахъ не обучался, началъ служеніе при Канской Спасской церкви съ 6 Августа 1808 года дьячкомъ съ посвященіемъ въ стихарь. 5-го Октября 1824 года рукоположенъ во діакона, а 28 Марта 1826 года во священника Михаиломъ, Архіепископомъ Иркутскимъ, къ сей же церкви. Былъ депутатомъ и присутствующимъ Канскаго духовнаго правленія. Въ 1842 году по собственному желанію перемѣщенъ въ село Аныры къ Николаевской церкви, въ 12 верстахъ

отъ города Канска. Имѣлъ награды: набедренникъ, скофью и наперстный бронзовый крестъ въ память отечественной войны 1853—56 годовъ. Скончался 10 Іюля 1865 года, оставилъ по себѣ добрую память въ Анцыхъ прихожанахъ. Въ его служеніе Никольская церковь села Анцыхъ покрыта желѣзомъ, укращена обновленіемъ иконостаса, вызолоченного на полиментъ, мѣстными иконами въ среброзлащеныхъ ризахъ, дорогою серебрянною подъ золотомъ утварью, хорошею ризницею и заведеніемъ большаго колокола въ 106 пудовъ.

Съ 1827 года, какъ выше замѣчено, настоятелями собора были.

#### ПРОТОИЕРЕЙ:

Фортунатъ Ивановъ Пѣтуховъ. По окончаніи курса въ Тобольской Семинаріи, въ 1810 году, былъ діакономъ при Градо-Тобольской Христорождественской церкви. 1818 года 9 Маія рукоположенъ во священника къ Градо-Тобольской Срѣтенской церкви. Въ 1823 году перемѣщенъ священникомъ въ Красноярскій Воскресенскій соборъ и опредѣленъ присутствующимъ Красноярскаго духовнаго правленія. Въ 1824 году назначенъ благочиннымъ города Минусинска. Въ томъ же году 9 Сентября произведенъ въ протоіерея въ городъ Ачинскъ. Въ 1827 году назначенъ настоятелемъ въ Канскій Спасскій соборъ (смотр. выше). Въ 1831 году былъ благочиннымъ Красноярскаго Воскресенскаго собора. 10 Апрѣля 1831 года перемѣщенъ въ Иркутскій Каѳедральный соборъ. Былъ настоятелемъ Енисейскаго Спасскаго мужскаго монастыря съ именемъ Филарета. Достойно замѣчанія, что Архимандритъ Филаретъ (Протоіерей Фортунатъ) во всѣхъ городахъ Енисейской губерніи совершалъ служеніе и носилъ различные должности. (Окончаніе будетъ).

## Кансій Спасскій соборъ. (Окончаніе).

Іоаннъ Яковлевичъ Розановъ (урождennyй Угрюмовъ).  
По окончаніи въ 1820 году 19 Іюля курса въ Тоболь-  
ской Семинаріи опредѣленъ учителемъ Енисейскаго  
приходскаго духовнаго училища. 21 Августа 1824  
года рукоположенъ во священника Михаиломъ Архіе-  
пископомъ Иркутскимъ въ Красноярскій Воскресенскій  
соборъ, быль депутатомъ, присутствующимъ Краснояр-  
скаго Духовнаго Правлснія и законоучителемъ въ Крас-  
ноярскомъ полубаталіонѣ военныхъ кантонистовъ. За рев-  
ностные и безмездные труды въ преподаваніи закона  
Божія кантонистамъ и въ укорененіи святой вѣры и  
доброй нравственности въ юныхъ сердцахъ ихъ, произ-

веденъ въprotoиерая 2 Февраля 1832 года Мелетіемъ Архіепископомъ Иркутскимъ, и 2 Іюля того же года назначенъ настоятелемъ въ Канскій Спасскій соборъ. Въ 1837 году перемѣщенъ настоятелемъ въ Ачинскій Троицкій соборъ. Имѣлъ награды: набедренникъ, скуфью и камилавку. Скончался въ 1844 году въ городѣ Красноярскѣ и погребенъ при Всѣхсвятской церкви.

Алексѣй Алексѣевичъ Петровъ окончилъ курсъ въ Тобольской Семинаріи. 10 Ноября 1812 года рукоположенъ во діакона къ Градо-Тобольской Христорождественской, ц., а 6 Декабря 1814 года во священника Амвросіемъ Архіепископъ Архіепископомъ Тобольскимъ и Сибирскимъ къ Градо-Енисейской Богоявленской соборной церкви. Въ 1817 году перемѣщенъ къ Градо-Енисейской Воскресенской церкви. Въ 1827 году произведенъ въ protoиерая Михаиломъ, Архіепископомъ Иркутскимъ, въ упраздненный городъ Туруханскъ, а въ 1837 году перемѣщенъ настоятелемъ въ Канскій Спасскій соборъ. Былъ депутатомъ, благочиннымъ и присутствующимъ Канскаго Духовнаго Правленія. Въ 1853 году по слабости зрѣнія былъ въ заштатѣ; по излеченіи въ 1854 снова оставленъ protoиереемъ при соборѣ, только безъ порученія ему преждезанимаемыхъ должностей. Имѣлъ награды: набедренникъ и скуфью. Скончался 5 Октября 1858 года, 70 лѣтъ, въ день ангела своего, и погребенъ въ оградѣ Канскаго Спасскаго собора.

Съ 5 Октября 1858 по 25 Марта 1860 года protoиерейское мѣсто при Канскомъ соборѣ было праздно. 25 Марта, въ храмовой праздникъ, въ Томскомъ Каѳедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ произведенъ въ

protoiereя Пароеніемъ, Епископомъ Томскимъ и Енисейскимъ, священникъ Канского Спасскаго собора Димитрій Іоанновъ Евтихіевъ, воспитаникъ Иркутской Семинарии 1846 года, рукоположенный во священника Аѳанасіемъ, Епископомъ Томскимъ и Енисейскимъ, 3-го Ноября 1846 года къ Градо-Ачинскому Троицкому собору, при которомъ продолжалъ служеніе со дня рукоположенія, по 9 Октября 1858 года. Имѣть награды: набедренникъ, скуфью, камилавку, крестъ наперстный бронзовый въ память отечественной войны, 1853—1856 годовъ и—златой наперстный, выдаваемый отъ Святѣшаго Сѵнода. Съ 4 Сентября 1858 г. былъ благочиннымъ 13 лѣтъ градскихъ и сельскихъ церквей, нынѣ состоитъ благочинныхъ Канскихъ градскихъ церквей по выбору духовенства.

Въ настоятельство protoiereевъ въ Канскій Спасскій соборъ опредѣлены священниками:

Григорій Ивановъ Коноваловъ въ 1837 году, вмѣсто отца своего священника Іоанна Коновалова (смотри выше), перемѣщенаго на мѣсто сына въ село Бирюсинское (Конторка) Канскаго округа, съ опредѣленіемъ присутствующимъ Канскаго духовнаго правленія. По увольненіи изъ нисшаго отдѣленія Иркутской Семинарии, 2 Августа 1826 года посвященъ въ стихарь съ опредѣленіемъ въ Канскій соборъ, 1 Декабря того же года рукоположенъ во діакона Михаиломъ, Архіепископомъ Иркутскимъ, къ Канскому Спасскому собору. Въ 1834 году Мелетіемъ Архіепископомъ Иркутскимъ рукоположенъ во священника къ Бирюсинской Николаевской церкви. Изъ Канскаго собора въ 1846 переведенъ въ село Ирбей, Канскаго округа. 31 Генваря

1853 года уволенъ заштатъ впредь до выздоровленія. Скончался въ 1867 году въ городѣ Канскѣ, и погребенъ въ оградѣ Канскаго собора. Дѣти его: Василій Михаиль и Іоаннъ окончили курсъ въ Иркутской Семинаріи въ 1850,—52 и—58 годахъ. Изъ нихъ Михаиль съ 15 Января 1860 года состоитъ священникомъ въ Канскомъ Спасскомъ соборѣ; рукоположенъ во священника 1 Марта 1853 года Аѳанасіемъ, Епископомъ Томскимъ и Енисейскимъ, къ Иланской Срѣтенской ц., Канскаго округа. Награды имѣть: набедренникъ, скуфью и крестъ наперсный бронзовый за войну въ 1853—56 годовъ.

Іаковъ Никифоровъ Фирсовъ. По окончаніи въ 1840 году курса въ Иркутской Семинаріи съ званіемъ студента, 12 Декабря того-же года рукоположенъ во священника къ Ирбейской Спасской церкви Агапитомъ, первымъ Епископомъ Томскимъ и Енисейскимъ. Въ 1842 году перемѣщенъ въ Канскій Спасскій соборъ, былъ законоучителемъ въ Троицко-Канскомъ приходскомъ училищѣ и присутствующимъ Канскаго духовного правленія. Въ 1847 году перемѣщенъ въ село Рыбну, Канскаго округа, гдѣ и скончался.

Павелъ Васильевъ Трусовъ сынъ священника села Тасѣевскаго, Канскаго округа, студентъ Иркутской Семинаріи курса 1840 года. По окончаніи курса опредѣленъ учителемъ въ Енисейское приходское духовное училище. 23 Іюня 1844 года перемѣщенъ учителемъ въ вышее отдѣленіе и опредѣленъ инспекторомъ Енисейскихъ духовныхъ училищъ. 9-го Февраля 1847 года рукоположенъ во священника, Аѳанасіемъ Епископомъ Томскимъ и Енисейскимъ къ градо Канскому Спас-

скому собору, былъ присутствующимъ Канского духовнаго правленія, законоучителемъ Канского приходскаго училища и благочиннымъ первоначально надъ сельскими церквами одной половины, потомъ надъ всѣми церквами Канского округа. По раздѣленіи въ 1856 году церквей Канского округа на три благочинія, остался благочинный Канского собора и десяти ближайшихъ сельскихъ церквей. Въ 1858 году по болѣзnenному состоянію уволенъ застать. Въ 1859 году опредѣленъ первымъ священникомъ въ село Коростелево, Канского округа, къ Дмитріевской церкви. Скончался въ 1861 году и погребенъ въ церковной оградѣ Ирбейской Спасской ц.

Ѳеодоръ Ивановъ Касьяновъ сынъ священника Усть-ярской Георгіевской церкви, Канского округа, Ioanna Aѳanasieva Kasyanova (\*) и воспитанникъ Иркутской духовной Семинаріи 1848 года. По окончаніи курса 12 Декабря 1848 года рукоположенъ во священника Aѳanasиемъ, Епископомъ Томскимъ и Енисейскимъ, къ градо-Канскому Спасскому собору. Былъ законоучителемъ Канского приходскаго училища и присутствующимъ въ духовномъ правленіи. Умеръ 24 Декабря 1860 года и погребенъ въ церковной оградѣ Канского собора.

Михаилъ Григорьевъ Коноваловъ (смотри выше).

Ілія Алексѣевъ Громовъ, уроженецъ Нижегородской Епархіи, перемѣщень изъ села Тинъ, Канского округа, 22 Іюля 1865 года въ Канскій Спасскій соборъ съ правомъ служенія, на дьяческую вакансію и времен-

(\*) Отецъ Ioannъ Kasyanovъ, едва ли не первый изъ Сибирскихъ протоіереевъ и священниковъ, 15 Августа 1822 года, помимо всѣхъ другихъ наградъ, награжденъ золотымъ наперснымъ крестомъ, за пожертвованіе ново-крещеннымъ тунгусамъ и ясачнымъ 600 пудовъ хлѣба.

нымъ священникомъ Петропавловской церкви въ Канскомъ тюремномъ замкѣ. 28 Февраля 1871 года отчисленъ отъ собора и состоитъ при тюремной церкви.

Изъ діаконовъ Спасской церкви Канского острога известенъ Іаковъ Алексѣевъ Закоурцевъ. Служеніе продолжалъ съ 1797 по 1824 годъ, уволенъ заштатъ по старости.

Съ открытія города Канска діаконами были: Алексѣй Стефановъ Евтихіевъ (смот. выше), Григорій Ивановъ Коноваловъ съ 1 Декабря 1826 по 1834 г. (смот. выше).

Ксенофонть Ильинъ Варотниковъ съ 30 Декабря 1834 по 1840 годъ.

Александръ ѡеодоровъ Нигрицкій съ 1841 по 1842 г.

Герасимъ Павловъ Тарасовъ съ 1842—1846 годъ. Нынѣ священникъ Михаило-архангельской церкви въ селѣ Новоселахъ, Канского округа.

Іоаннъ Аѳанасьевъ Аѳанасьевъ, уроженецъ Рязанской Епархіи съ 1846 по 1858 г. Скончался въ Канскѣ.

Іннокентій Николаевъ Кановаловъ съ 1858 по 1859 годъ (смот. выше).

Николай Егоровъ Вологодскій съ 1859 по 1860 годъ, скончался въ селѣ Вознесенскомъ Красноярского округа.

Петръ Михаиловъ Тихомировъ, уроженецъ Пензенской Епархіи съ 30 Ноября 1860 по 18 Октября 1861 года. Нынѣ священникъ Димитріевской церкви въ селѣ Коростелевѣ, Канского округа.

Гавріиль Антоновъ Лебедевъ, уроженецъ Рязанской Епархіи, съ 18 Октября 1861 по 17 Апрѣля 1866 г. Нынѣ священникъ села Шалаева, Онскихъ селеній, Канского округа.

Капитонъ Семеновъ Любутскій, уроженецъ Томской

Епархіи, съ 11 Апрѣля 1863 по 23 Апрѣля 1866 года — на дьяческой вакансіи. Нынѣ штатнымъ діакономъ при Градо-Ачинскомъ Троицкомъ соборѣ.

Григорій Ивановъ Александровъ, уроженецъ Казанской Епархіи, съ 19 Августа 1862 по 7 Апрѣля 1864 года на дьяческой вакансіи, съ 23 Апрѣля 1866 года, состоитъ штатнымъ діакономъ, перемѣщенъ отъ Градо-Ачинского Троицкаго собора.

Изъ нисшихъ членовъ клира Канскаго собора, не занимавшихъ степеней священства, Иванъ Аѳанасьевъ Поповъ былъ священникомъ въ селѣ Манашѣ, Канскаго округа, гдѣ и скончался. Илья Ивановъ Шангинъ нынѣ діакономъ въ селѣ Коркинѣ, Красноярскаго округа.

Спасская церковь Канскаго округа первоначально состояла въ вѣденіи закащиковъ Красноярскаго Духовнаго Правленія Алексѣя Михайловскаго и Алексѣя Алексѣева, потомъ перешла въ вѣденіе Есаульскаго благочинія. Сохранимъ на память для потомства имена благочинныхъ Канской Спасской церкви:

Съ 1809—1811 Есаульскій священникъ Александръ Евтугинъ.

Съ 1812—1817 г. Красноярскаго Воскресенскаго собора священникъ Ioannъ Слопцевъ.

Съ 1817 по 1823 годъ Красноярскаго Воскресенскаго собора протоіерей Михаилъ Кремлевъ.

Съ 1823 по 1825 годъ Красноярской Благовѣщенской церкви священникъ Ioannъ Евтугинъ.

Съ 1825 по 1827 годъ Березовскій священникъ, Красноярскаго округа, Илія Нигритскій. Послѣ него былъ благочиннымъ мѣстный протоіерей Фортунатъ Ивановъ Пѣтуховъ съ 1827 по 1831 годъ.

Съ 1831 по 1834 годъ села Христорождественскаго (Самойловой заимки), Канскаго округа, свящ. Стефанъ Поповъ. Послѣ него благочинными были мѣстные протоіереи и мѣстные священники Канскаго собора.

Въ заключеніе описанія Канскаго Спасскаго собора, справедливо и достойно упомянуть о трудахъ и благополезной дѣятельности бывшаго церковнаго старосты

собора, Канского 1-й гильдии купца Игнатія Никитича Некрасова, одинадцать лѣтъ (съ 1858 по 1869, годъ) раздѣлявшаго, съ нынѣшнимъ настоятелемъ собора, труды и заботы о благоустроеніи собора и пожертвовавшаго свыше десяти тысячъ рублей, изъ собственнаго капитала, на его благоустройство. Къ сожалѣнію, по причинамъ, независящимъ отъ епархиального начальства, труды и пожертвованія Игнатія Никитича остались безъ должной награды. Да будуть ему наградою и утѣшеніемъ молитвы святой церкви.

Протоіерей Димитрій Евтихіевъ.

14 Апрѣля 1872 года

Городъ Канскъ.